

# 世界遗产中的生态观照

## 核心阅读

全长7.8公里的世界文化遗产北京中轴线,宛如一条穿越时空的纽带,铺展在首都北京的核心区域。它是文化的轴线,也是生态的轴线。从空间布局到建筑营造,再到轴线上的绿化植被,无不体现着人与自然和谐共生的生态智慧。如今,古老的北京中轴线正焕发出新的生机与活力。

春和景明,北京景山,蜡梅花开。站在万春亭观景台环顾四周,壮美中轴线尽收眼底。

纵贯南北,连通古今。作为世界文化遗产,北京中轴线宛如一条穿越时空的纽带,铺展在首都北京的核心区域,自南端的永定门向北至钟鼓楼,全长7.8公里。

自元代肇始,历经数百年至今仍然焕发勃勃生机,北京中轴线既是文化的轴线,也是生态的轴线。从古代“象天法地”的营城理念,到如今“留白增绿”的生态实践,体现的是“天人合一”的东方智慧。

“景山是如何建造的”“故宫百年不涝的秘密是什么”“北海团城内集雨节水的高科技是什么”……带着这些疑问,记者跟着专家探访北京中轴线上及周边的建筑、水系、街道、绿地等所蕴含的生态智慧。

### 依托自然地形,借助水系形成天然通风廊道

新学期伊始,北京建筑大学环境与能源工程学院教授王崇臣格外忙碌。他马不停蹄到多个小学去给学生讲“开学第一课”——北京中轴线上的生态智慧。王崇臣的研究方向之一是北京中轴线的生态,科普是工作的重点。

“如果站在中轴线北端的鼓楼上,向南眺望中轴线,会发现北京地势起伏自然、建筑高低错落有序。”王崇臣说,中轴线及其周边在空间布局上讲究顺势而为,道法自然。

轴线与地势的完美契合,让风“来去自由”。王崇臣介绍,中轴线依托北京自然地形,建筑群沿轴线依次排开,借助水系形成天然的通风廊道,可以调节城市气候。

人类逐水而居,城市因水而建。青山抱水,是古代城市营造的普遍理念,北京城也不例外。“北京城是依水建城,以水定轴,轴水相依。”王崇臣说,河湖水系对北京中轴线的形成、发展与变迁起着至关重要的作用。

虽然北京城中并无丰沛的天然水资源,但匠心独运的古代城市建设者利用各种水利工程,巧妙地将“天然水系”与“人工水系”相融合,在老城内外设计和创造出了令人震撼的河湖水系,构建出了北京完善的城市水利格局,彰显了治水、理水、用水方面朴素的环保理念与高超的工匠技艺。

如今,中轴线周边分布着大量河湖水系,形成“六海映日月、八水绕京华”的多功能水系格局。水系串联下,水绕城、城护水,不仅增加了空气湿度、调节小气候,还给人们提供滨水游玩的空间。

古人的智慧传承,启发了今人的思考。在新时代北京城市建设中,从保持历史河湖水系的位置、形态及文化内涵,到打造“水城共融、蓝绿交织”的生态环境,建设者为展现历史河湖的勃勃生机倾注了大量心血。南、北护城河是河湖水系的重要组成部分,其两岸绿意盎然、古色古香,吸引人们前来观鸟、赏水、漫步;在前门三里河片区,经过景观提升改造,重现了水穿街巷、庭院人家的美好意境……一处处与北京老城密切相关的水文化遗产历久弥新,重焕光彩。

### 建筑充满巧思,故宫百年不涝,团城集雨节水

永定门、先农坛、天坛、故宫……行走在中轴线上,一个个遗产点让人流连忘返,打动人的不仅在于精美的建筑、优美的风景,还在于蕴含其中的生态巧思。

北京

就建筑排水而言,故宫宫殿建筑群的屋顶设计上有着不少“门道”——上陡下缓坡面屋顶可

## 北京中轴线连通城市水系,织补绿色空间

# 是文化的轴线,也是生态的轴线

本报记者 潘俊强 施芳



为了让水流加速下排,保护屋檐下的立柱、门窗不受雨水侵袭。水流到台基经过螭首龙头口流出,暴雨时还会出现“千龙吐水”景观。因为故官地势北高南低,中间高两边低,地表水流汇集通过明沟流入纵横交错的地下暗沟,水流汇入内金水河,再到筒子河,最终实现内外水系连通。

北海团城内,城墙上并未设置泄水口,地面上也没有排水沟,团城的雨水到哪里去了呢?秘密就藏在特制的铺地青砖和砖下的土层、涵洞与暗河里。每逢降雨,吸水性极强的铺地青砖会快速吸收雨水,并通过土层下渗、储存。记者看到,这些青砖大部分还是历经沧桑的“老物件”,呈倒梯形铺设,大头朝上、小头朝下,砖之间会留出三角形空隙。

“倒梯形铺设有利于雨水渗透到下面的土层里,继而进入涵洞与暗河。”工作人员介绍,经过如此精巧地调蓄雨水,不仅不会对城上的建筑造成危害,还有利于团城上的植物生长,既不容易在天旱时枯萎,也不容易在雨季时烂根。

“团城堪称古代集雨节水的典范,其做法与今天‘海绵城市’的‘渗滞蓄净用排’六要素匹配度很高,对目前的雨洪利用仍具有很好的借鉴意义。”王崇臣说。

### 保护古树名木,织补绿色空间,丰富生物多样性

在北京中轴线遗产保护区域内,不仅坐落着雄伟壮丽的古建筑,还分布着众多古树名木。北京中轴线遗产保护中心与北京市园林绿化局密切合作,北京中轴线遗产保护中心陆续对北京中轴线遗产缓冲区内8753棵古树名木的科名、属名、树龄、树高、生长势等详细资料进行采集。“借助国内首个应用三维数字孪生技术搭建的遗产监测平台,我们可以随时查看任意一棵古树的情况。”北京中轴线遗产保护中心主任金锡彬说。

最近,王崇臣团队对北京中轴线的生物迁徙做了一项建模研究,得到的结论是重要生态廊道整体上贯穿北京核心区南北,呈现出与北京中轴线走向相同的趋势,表明了北京中轴线在城市中的生态引领作用,体现了中轴线的生态价值和功能。这得益于北京推动中轴线水系及周边的生态环境综合整治。植绿补绿的绿色空间织补,让中轴线周边绿化逐渐连块成片。

越来越多的野生动物特别是鸟类,在中轴线周边的建筑、树林、绿地内栖息生活,丰富的生物多样性赋予中轴线新的生命力。

北京雨燕环绕正阳门城楼追逐竞飞的场景,已持续600余年,是北京中轴线重要的活态文化符号。每年4月至7.8月,北京雨燕从非洲南部飞抵北京筑巢繁殖,正阳门城楼是它们的主要栖息地之一。北京中轴线遗产保护中心对栖息在正阳门城楼上的雨燕种群开展多年科学观测与生态调查,截至2024年7月,已取得近10.6万小时的监测数据。同时,科研人员探索设置人工巢托,提升雨燕繁殖率。经过精心保护,正阳门及周边地区雨燕数量逐年增加。



图例  
北京中轴线遗产区范围  
北京中轴线缓冲区范围  
北京老城边界

中轴线的保护与传承,不仅需要汲取古人智慧,更需要发挥今人的力量。北京持续推动中轴线知识进社区、进学校等活动,公众参与成为中轴线遗产保护和传承的一大亮点。“针对中小学生的,我们连续推出‘北京中轴线蕴含的生态智慧’‘北京中轴线的古建筑生态智慧’‘北京中轴线雨燕与生物多样性’等课程,引导青少年做中华优秀传统文化的传承者、践行生态文明理念的传播者。”北京市生态环境保护宣传中心主任安欣欣说。

在北京未来的城市规划里,南中轴将延长至永定河水系,北中轴则直达燕山山脉。中轴线不断生长,自然与人文交汇于此,共同书写着古都瑰丽的文明。

图①:北京中轴线俯瞰。

图②:北京中轴线遗产区及缓冲区示意图。

北京市生态环境局的供图

图③:小学生在玉河开展水生态主题实践活动。

北京市生态环境局的供图

马文晓摄(人民视觉)

北京中轴线申遗保护工作办公室供图

### 2024年7月

联合国教科文组织第四十六届世界遗产大会通过决议,将“北京中轴线——中国理想都城秩序的杰作”列入《世界遗产名录》。

北京中轴线全长7.8公里,其遗产区面积589公顷,缓冲区面积4542公顷,共有钟鼓楼、故宫、天安门等15个遗产构成要素。

位于新疆克拉玛依的中国石油独山子石化公司内,在焦化装置密闭除焦、净化水异味治理等10余项环保项目的加持下,采用内循环、双膜法深度处理污水,固废实现资源化、减量化、无害化处理。

“我们目前对石化行业全部执行最严格的排放限值,在重点区域空气环境治理中,石化企业累计投入26.4亿元,全面实施挥发性有机化合物综合整治及改造,非甲烷总烃去除率97%以上。”克拉玛依市生态环境局副局长师雅丽说。

克拉玛依油田累计生产的原油达4.5亿吨,拥有完整的石油石化工业产业链,是名副其实的“油城”。

在发展新型工业的同时,克拉玛依探索生态改善的脚步并未停歇:自2011年起,克拉玛依连续4次被评为全国文明城市,并获得国家园林城市、国家环境保护模范城市、国家节水型城市等荣誉称号。2023年10月,克拉玛依入选国家第七批生态文明建设示范区。

从克拉玛依市区出发,沿着石西公路前行20公里左右,眼前风景逐渐从现代化建筑变成一片茂密的梭梭林。走进一片高大的林中,一组蹄印从林地边缘逐渐向树林深处延伸,“这是黄羊留下的痕迹。”克拉玛依市林业和草原局资源管理科科长朱明全说,“自从梭梭林长起来后,每次来都能看到黄羊、野兔的踪迹。”

这片梭梭林是克拉玛依市中心城区外围荒漠戈壁生态建设的第一个项目,“在中国科学院新疆生态与地理研究所的技术支撑下,采用了顶洪造林模式,2017年4月,洪水退去后开沟种植了1020亩梭梭,第一年适当补水,根系扎下去之后第二年开始主要依靠融化的雪水,目前保存率在80%左右,平均树高2米。”朱明全介绍,目前植被长势较好,防风固沙效果明显。

2017年6月,《克拉玛依市中心城区荒漠戈壁生态建设规划》发布实施,将克拉玛依市中心城区和白碱滩区外围940平方公里的荒漠化土地纳入治理范围,采用人工干预、围栏封育、退牧还林等方式持续增加灌草面积,遏制荒漠化蔓延趋势。实施7年多来,规划区累计种植红柳、梭梭、骆驼刺等荒漠植被18.5万亩。

位于克拉玛依市克拉玛依区城郊的金龙湖生态公园,湖面平静无波,偶尔掠过的小鸟在水面荡起层层涟漪。很难想象,3年前,这里污水聚集、杂草丛生,一到夏天臭气熏天、蚊虫肆虐。

“十三五”以来,克拉玛依启动历史遗留废弃矿山生态修复,金龙湖区域被改造成生态公园,成了市民户外休闲的好去处。“改造过程中,我们还利用固体废物堆积成的山坡,在附近修建了滑雪场。”克拉玛依区住房和城乡建设局项目办主任陈郁浓说,现在启动了二期工程,种树、增加服务设施,将来这里的业态会更加完善。

发生同样变化的还有古海区域。改造后,水质清澈,水草丰茂的古海生态湿地,吸引了大量候鸟栖息,其中有黑鹳、白头硬尾鸭等国家一级重点保护野生动物。“十三五”以来,克拉玛依市累计投资5.46亿元,已完成16905亩历史遗留废弃矿山的生态修复工作。

## 青海推进城乡生活垃圾污水系统治理 相关治理能力逐步提升

本报西宁2月18日电(记者贾丰丰)日前,记者从青海省住房和城乡建设厅获悉:近年来,青海通过开展住建领域巩固提升生态环境保护成效三年行动和城乡生活垃圾污水整治提升、城镇污水管网安全运行排查整治专项行动,建立全省生活垃圾填埋设施、餐厨垃圾处理设施和渗滤液处理设施台账,完成城镇污水管网清淤疏通,城市县城污水处理厂实现稳定达标排放,城市县城垃圾污水处理体系实现转型升级,城乡生活垃圾污水系统治理能力逐步提升。

2024年,青海围绕加快推动城镇环境基础设施建设,推进城乡生活垃圾污水系统治理,建成投运6个生活污水处理设施和2座生活垃圾焚烧厂,新增生活污水处理规模15.9万立方米,城市县城生活污水处理率达96.1%,生活垃圾无害化处理率达98.8%。西宁市率先在青藏高原地区实现全域原生生活垃圾“零填埋”。

## 推进资源化综合利用 宁夏380万吨工业固废用于高速路基

本报银川2月18日电(记者张文)日前,位于宁夏回族自治区的乌玛北高速公路路基工程全部完工。该高速公路全长57公里,修建过程中共有380万吨工业固废得到资源化综合利用。

宁夏地区工业固废种类齐全、产生集中、储量丰富,为开展工业固废道路资源化利用提供了优势条件。在乌玛北高速公路修建过程中,通过工业固废资源化综合利用,已节约水泥用量8万吨,降碳量8万吨,直接、间接经济效益7000万元,实现了工业固废“全路段、全断面、全层位”利用。

2024年,乌玛北高速工业固废资源化综合利用项目入选国家首批绿色低碳先进技术示范项目。

## 中国林业科学研究院

# 为“三北”工程攻坚战提供有力支撑

本报北京2月18日电(记者董丝雨)记者近日从中国林业科学研究院获悉:2024年中国林业科学研究院瞄准“三北”工程三大标志性战役区域生态治理的卡点、堵点和难点,以三北工程研究院为平台,打造15个“三北”工程攻坚战科技高地,组织42家单位牵头实施揭榜挂帅项目,为解决脆弱生态系统恢复难、盐碱地利用难、人工治沙成本高、生态产业融合度低等问题提供了有力支撑。

中国林业科学研究院相关负责人表示,2025年,中国林业科学研究院将聚焦优势力量开展“三北”工程重大任务关键技术与模式示范;发挥集体林改科技特派队先锋作用,全力推进先行区和试点市9个示范样板建设,产出提升集体林地综合效益的实用技术与模式,在全国做好技术服务与培训指导;发挥多领域多学科交叉优势,继续深化海南热带雨林国家公园、东北虎豹国家公园等生态环境质量提升与生物多样性保护,强化生态功能提升、智慧监测体系等技术应用;支撑林草碳汇与国土绿化质量提升等。

## 国际玉米技术创新与成果转化中心在海南三亚建成

### 推动种业创新发展

本报三亚2月18日电(记者董泽扬)近日,位于海南三亚的国际玉米技术创新与成果转化中心建成。该中心项目总建筑面积5.7万平方米,于2022年3月在三亚崖州湾科技城开工建设,是中国农业大学等高校助力“南繁硅谷”建设、推动种业创新发展的一大平台,也是三亚崖州湾科技城重大科研平台体系的组成部分。玉米是世界上种植面积最大的作物

之一,是我国南繁种植面积最大的作物,在国际种业市场上占据重要位置。作为玉米南繁育种的重要基地,海南近年来在玉米产业领域和创新链方面进行了诸多具有支撑性、前沿性和引领性的探索。该中心的建成投用,将助力海南统筹整合种业科技创新资源,搭建农业高水平国际科研教育合作平台,打造面向全球种业的创新策源地、科研主阵地。